

Внутриреспубликанский документообмен и перераспределение документов как эффективный источник комплектования библиотечного фонда



Заведующая сектором отдела комплектования фондов Национальной библиотеки Беларуси

Сегодня многие библиотеки страны сталкиваются с финансовыми трудностями при комплектовании библиотечных фондов.

Активное использование фонда внутриреспубликанского документообмена и перераспределения становится экономически оправданным и выгодным источником комплектования для библиотек всех систем и ведомств.

Основная задача обменных фондов – рациональное использование единого библиотечного фонда страны и наиболее эффективное распределение его между библиотеками, информационными центрами и организациями Республики Беларусь.

Фонд внутриреспубликанского обмена и перераспределения Национальной библиотеки Беларуси (НББ) является частью совокупного фонда главной библиотеки страны и входит в подсистему вспомогательных (служебных) фондов. Формирование и развитие этого фонда осуществляется в постоянном режиме отделом комплектования фондов на основе «Адзінага профілю камплектавання сістэмы фондаў Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі».

Оптимизации организационных процессов внутриреспубликанского документообмена и перераспределения между библиотеками Беларуси на современном этапе прежде всего способствовало принятие 31 декабря 2008 г. Постановления Министерства культуры Республики Беларусь «Аб зацвярджэнні Інструкцыі аб парадку ажыццяўлення ўнутрырэспубліканскага дакументаабмену і пераразмеркавання дакументаў».

В данной инструкции определены цели и задачи, основные термины и порядок осуществления внутриреспубликанского документообмена в Республике Беларусь.

Инструкция разработана в соответствии со статьями 15, 19 и 20 Закона Республики Беларусь «О библиотечном деле в Республике Беларусь» в редакции Закона Республики Беларусь от 11 ноября 2002 года.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О библиотечном деле» Национальная библиотека Беларуси является центром внутриреспубликанского документообмена и перераспределения.

Национальная библиотека Беларуси на протяжении многих лет ведет целенаправленную деятельность в области внутриреспубликанского документообмена и перераспределения, и это дает свои положительные результаты. Библиотеки стали более активно включаться в сотрудничество с НББ.

На протяжении последних пяти лет постоянными пользователями обменных фондов НББ являются более 200 библиотек Республики Беларусь. Ежегодно к сотрудничеству привлекаются более 40 новых библиотек. Таким образом, наблюдается постоянная динамика роста общего числа пользователей

В процентном соотношении состав пользователей фонда внутриреспубликанского документообмена и перераспределения документов НББ можно представить следующим образом:

библиотеки системы Министерства культуры – 50%;
библиотеки Министерства образования – 32%;
библиотеки различных учреждений – 18%.

При осуществлении корпоративного взаимодействия приоритет отдается библиотекам и организациям Министерства культуры. В целях выполнения государственной программы по восстановлению и развитию села оказывается активная помощь в комплектовании сельских библиотек на территории агрогородков. Всего за 2010 г. 55 библиотекам агрогородков передано более 7000 экз. художественной, детской и отраслевой литературы.

Постоянными и активными потребителями фонда внутриреспубликанского документообмена и перераспределения являются библиотеки системы Министерства образования. Особое внимание уделяется сотрудничеству с библиотеками высших учебных заведений, которые в свою очередь, помогают нам доукомплектовывать фонды НББ своими изданиями. Надо сказать, что передаваемые издания в основном являются малотиражными и их закупка затруднена. Мы высоко ценим помощь университетов в доукомплектовании фондов НББ.

В целом за 2010 г. по линии внутриреспубликанского документообмена от библиотек страны получено около 2000 документов для действующих фондов НББ.

В целом за 2010 г. сотрудниками сектора внутриреспубликанского документообмена было передано более 80 000 экз. изданий в 160 белорусских библиотек:

библиотекам Министерства культуры – 38%;
библиотекам Министерства образования – 30%;
республиканским научным библиотекам и НАН Беларуси – 16%;

библиотекам других систем и ведомств – 16%.

На сегодняшний день фонд внутриреспубликанского документообмена и перераспределения докумен-

Информационные ресурсы

тов НББ включает около 70 000 экз. универсальных по содержанию и различных по видовой принадлежности печатных документов на белорусском, русском и иностранных языках. Хронологический охват документов: с XIX в. по настоящее время.

Обращаю ваше внимание на то, что особенностью фонда являются его динамизм и подвижность, вследствие чего изменения его состава могут быть значительными даже в пределах одного года. Ежегодно фонд обновляется на 60%.

Это чрезмерно дублетные и непрофильные по отношению к основным фондам библиотеки издания. А также издания, полученные в качестве даров от учреждений, организаций и частных лиц. В их числе значительное место занимают ценные издания, передаваемые библиотеке международными фондами, посольствами зарубежных стран, Фондом экономической взаимопомощи стран СНГ, правительством г. Москвы. На постоянной основе в фонд поступает литература, передаваемая Министерством информации Республики Беларусь, издательствами. Документы последних лет издания составляют 70% новых поступлений.

Для информирования о составе фонда внутриреспубликанского документообмена и перераспределения наш сектор регулярно формирует и распространяет библиографические списки документов, предназначенных для документообмена и перераспределения. Они формируются как в электронном, так и в печатном виде.

Информация о поступлениях в фонд внутриреспубликанского документообмена постоянно представлена на интернет-портале НББ www.nlb.by.

Информационные списки на портале Национальной библиотеки Беларуси регулярно обновляются. За 2010 г. было подготовлено 4 «Указателя литературы, предлагаемой для перераспределения» и 36 библиографических списков, включающих информацию о 12 000 изданиях, поступивших в фонд внутриреспубликанского документообмена и перераспределения.

Прежде всего надо сказать об «Указателе документов, предлагаемых для перераспределения». В нем представлены последние поступления по различным отраслям знаний. Из них основную часть составляют научная и учебная литература вузов, а также издания ведущих издательств страны.

Практически все документы указателя заказываются и передаются библиотекам в течение двух-трех недель после размещения информации на сайте НББ. В связи с этим, просим оперативно реагировать на информацию и заказывать новые поступления.

В последние годы возрос интерес к довоенной литературе. Информацию о дублетных экземплярах книг и журналов, изданных в этот период, мы помещаем в библиографический список «Довоенные издания». В основном он включает книги историко-политической тематики. Интерес к этой литературе существует в крупных библиотеках страны, областных библиотеках, а также в областных, районных и школьных краеведческих музеях.

Следует отметить активное сотрудничество с музеями городов Молодечно, Гомеля, Гродно, а также Музеем просвещения Полоччины Полоцкого государственного университета.

Большое внимание мы уделяем пропаганде белорусских изданий с помощью таких библиографических

списков, как «Белорусская литература», «Искусство Беларуси», «Поэзия белорусского края», «Белорусское языкознание и литературоведение». В них представлены издания белорусских писателей, поэтов, языковедов, литературоведов и искусствоведов на белорусском и русском языках, а также переводы на белорусский язык произведений писателей различных стран мира.

Все информационные списки включают издания 40–80-х гг. XX в. Данные издания могут быть использованы при доукомплектовании фондов библиотеки для восполнения утерянных или поврежденных документов.

Вашему вниманию предлагается также ретроспективный список «Русская литература», который содержит перечень произведений русских писателей и поэтов и переводы на русский язык произведений писателей различных стран мира.

Формируются также библиографические списки по отраслям знаний. Это ретроспективные списки литературы по техническим, естественным и общественным наукам. Хочу обратить ваше внимание на библиографический список литературы «Библиотечное дело», который включает различные профессиональные издания по библиотечному делу, в том числе издания, выпущенные Национальной библиотекой Беларуси.

Кроме информационных списков книг на интернет-портале НББ размещены списки «Журналы Республики Беларусь», «Журналы Российской Федерации и стран СНГ», в которые включено 540 названий периодических изданий.

Отдельно хочу сказать о разделе «Оперативная информация». В нем представлены новые издания, которые поступают в фонд внутриреспубликанского документообмена и перераспределения в больших количествах.

Следующий раздел «Список изданий, необходимых НББ» содержит перечень документов, которые разыскивает и восстанавливает в своих фондах Национальная библиотека Беларуси. Я прошу вас ознакомиться с ним и откликнуться, если эти издания есть в фондах ваших библиотек.

Отбор и передача документов партнерам документообмена осуществляется на основании предварительного официального письма от библиотеки-заказчика и соответствующего распоряжения руководства Национальной библиотеки Беларуси.

Литература передается безвозмездно на основании актов, подписанных обеими сторонами. К актам прилагаются списки передаваемой литературы. Акты заверяются подписями сотрудников, ответственных за передачу-прием документов, и утверждаются руководителями библиотек.

Приглашаю вас к активному сотрудничеству с сектором внутриреспубликанского обмена и перераспределения отдела комплектования фондов Национальной библиотеки Беларуси.

Summary

The author of the article acquaints readers with activity of the National Library of Belarus in the field of intrarepublican exchange of documents and redistributions.